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1 Introducao

Este trabalho consiste de uma série de exercicios usando ferramenta R para melhor compreensao
dos principios de anélise estatistica vistos durante o curso. Alguns dados usados neste trabalho
encontram-se na pagina eletronica do curso.

Mais do que usar a ferramenta, é importante entender os principios estatisticos subjacentes,
para evitar erros de interpretacdo durante a analise de quaisquer dados.

2 Apresentacao dos resultados

Os resultados graficos devem apresentar um titulo e nomes claros para os eixos X e Y, pensando
em um leitor externo, que possa interpretar corretamente as variaveis envolvidas nas informacoes
graficas. Esses elementos sao gerados diretamente por fungdes e parametros apropriados do R.

Os resultados textuais provenientes da ferramenta R podem ser copiados diretamente desta
ferramenta para facilitar sua apresentacio.

3 Preliminares
1. Identifique o tipo de escala (nominal, ordinal, ou continua) das seguintes variaveis:

e Niveis de dificuldade de um jogo
e Partidos politicos de uma eleicao
e Producao mensal de aco

o Idade das tartarugas

e Preco da picanha

e Numero do RG

e Ranking do mundial de F1

e Coeficiente de inteligéncia (Q.I)

2. Carregue os dados entrega_pizza no R e obtenha seu resumo estatistico;

3. Acrescente uma nova variavel (coluna) chamada temperatura_far como sendo a tempe-
ratura em Fahrenheit da pizza (Celsius para Fahrenheit) ao data frame entrega_pizza.
Qual o resumo estatistico do novo data frame?

4. Obtenha o nome das variaveis de entrega_pizza.



4

1

Probabilidade

A Copa do Mundo do Qatar (Fifa 2022) terd 32 selegoes. Quantas combinagoes existem
para os trés primeiros lugares, considerando:

e 3 ordem ser relevante;

e 3 ordem ser irrelevante.

Uma moeda é jogada 2 vezes. Qual a probabilidade de obter cara nas duas jogadas assu-
mindo que:

e obteve-se cara na primeira jogada;

e obteve-se cara em uma das jogadas.

. Quantas placas distintas de carro com 7 caracteres podem ser formadas se os 2 primeiros

caracteres forem letras e os demais forem niimeros?

. Uma loja aceita cartoes de crédito Visa e Mastercard. 24% dos clientes possui Mastercard,

61% possui Visa, e 11% possui cartoes de ambas as bandeiras. Qual o percentual de clientes
possui cartdao?

Estatistica descritiva

. Calcule as medidas de tendéncia central (média, mediana e moda) da vari4vel temperatura_far.

APENAS pelos valores obtidos, diga se vocé considera que estes dados apresentam uma
distribui¢do simétrica, assimétrica a direita (mais concentrada a direita) ou assimétrica a
esquerda;

. Calcule as medidas de dispersao (desvio absoluto e desvio padrao) da variével temperatura_far,

com atencao para o uso de n ao invés de n — 1 (sim, serd uma medida com viés);

. Calcule as medidas de assimetrica e curtose da varidvel temperatura_far, indicando agora

qual o tipo de distribuicao tempo para a varidvel temperatura_far;

. Monte um funcao em R que retorne indique o tipo de distribuicédo, calculando a assimetria,

e curtose usando lacos - sem chamar uma funcao pronta de R. A funcdo deve receber um
vetor de dados e seu retorno deve ser um texto indicativo, ou seja:

texto <- tipo_distribuicao(dados)

. Plote o histograma usando o agrupamento defoult da funcao interna de R;

Plote o histograma com dois agrupamentos distintos: um mais curto e outro mais comprido.
Sua percepcao da distribui¢ao dos dados mudou?

Usando o comando ping do seu computador (disponivel para Windows, Linux e MacOS),
gere um conjunto de 100 medicdes da laténcia do seu computador para cada um dos
seguintes enderecos:

(a) www.utfpr.edu.br ou www.ufpr.br (ou outra instituigdo paranaense)
(b) www.ucla.edu

(¢) www.epfl.ch



10

11

12

(d) www.tsinghua.edu.cn

(e) www.monash.edu

Cada sistema operacional tem um pardmetro para definir a quantidade de “medi¢des” de
laténcia e para salvar o contetido em arquivo. Apéds salvé-los, isole os valores numéricos
da laténcia (em qualquer linguagem, ou até manualmente em programas como Excel);

Carregue os dados de cada endereco em R e determine seus resumos estatisticos, varidncia
(com n — 1), histograma e diagrama de caixa (bozplot());

Comente os resultados: laténcia maior e menor, nivel de variabiliade e diferengas na dis-
tribuicao de dados;

. Usando graficos Q-Q, verifique individualmente se os dados de laténcia dos enderecos
seguem uma distribuicdo normal;

. Usando graficos Q-Q, verifique dois-a-dois se as distribuicoes dos dados de laténcia dos
endere¢os sd0 as mesmas;

. Usando os dados de entrega_pizza, verifique se as entregas do motorista Luigi apresentam
o mesmo padrao de distribuicdo das entregas do motorista Domenico;

. Usando os dados de entrega_pizza, faca o mesmo para os motoristas Mario e Salvatore;

Tabelas e correlagoes

. Construam uma tabela de contingéncia envolvendo o tempo de entrega de pizzas (data
frame entrega_pizza) e as filiais da pizzaria. Use o teste x? para avaliar se h4 associacio
entre elas ou ndo (para facilitar a avaliacdo, vocé pode usar o coeficiente V de Craemer);

. Avalie se ha associacao entre o dia da semana e o gasto efetuado pelos clientes da pizzaria;

. Considerando o dia de maior ntumero de pizzas entregues, avalie se ha associagao entre o
tempo de entrega e o atendente/operador da pizzaria;

. Carregue os dados decatlo em um data frame e obtenha seu resumo estatistico;

. Plote um grafico de dispersao entre os resultados das provas de 100 metros rasos e salto
em distancia (variaveis X.100m e X.Salto.distancia do data frame, respectivamente);

. Calcule o coeficiente de correlacao entre estas variaveis de decatlo: hé indicios de algum
tipo de associacao entre elas? Qual seria?

Selecione as 5 (cinco) primeiras observagoes de decatlo e verifique, usando o coefici-
ente de correlacdo de Spearman se hd alguma associacdo entre suas varidveis X.100m e
X.Salto.distancia.

Distribuicoes

. Carregue os dados entrega_pizza no R e obtenha seu resumo estatistico;

. Considerando as distribui¢oes uniforme, normal e exponencial e usando gréaficos Q-Q, ve-
rifique qual delas retrata melhor a distribuicao do gasto com cultura e do gasto com teatro
na Suiga;
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. Considere uma moeda que é lancada 10 vezes. Qual a probabilidade de obtermos 4 caras?

Qual a probabilidade de obtermos ATE 4 caras (inclusive)?

. Considere que o tempo de entrega de pizzas em Curitiba obedeca a uma distribuicao

normal, de média (u) igual a 30 minutos, com variancia (02) igual a 302 minutos?. Qual a
probabilidade de se receber uma pizza em casa em um tempo igual ou menor a 40 minutos?
E menor ou igual a 15 minutos? E entre 15 e 45 minutos?

Inferéncia e testes de hipo6tese

. Com os dados de pizza carregados, compare os intervalos de confianca das temperaturas

em graus Celsius e em Fahrenheit? O que vocé observa nesses resultados?

. Com os dados de teatro carregados, quais as estimativas pontuais da média e varincia

das varidveis idade, renda anual e gastos com cultura e teatro dos moradores da Suica?

. Qual seus respectivos intervalos de confianca considerando que suas varidncias populacio-

nais sao desconhecidas?

. Com os dados de decatlo carregados, qual o tamanho de amostra necessario para calcular

um intervalo de confianca de 95% para o tempo médio dos 100 metros rasos com acuricia
de +0,1 segundos (A = 0,2), ASSUMINDO que a variancia populacional é conhecida e
igual a varidncia da amostra?

. Calcule o intervalo de confianga de 95% das performances nas 10 provas do decatlo consi-

derando que suas variancias populacionais sao desconhecidas;

. Ha diferenca estatistica nos tempos de entrega de pizzas a partir das diferentes filiais

(tomados 2 a 2), considerando um nivel de significancia de 5%7 (Pode fazer uma tabela
simples com os resultados de cada par, incluindo p.values)

. Ha diferenca estatistica nos tempos de entrega de pizzas para os diferentes motoristas

(tomados 2 a 2), considerando um nivel de significincia de 2%? (Pode fazer uma tabela
simples com os resultados de cada par, incluindo p.values)

. Homens gastam estatisticamente em eventos culturais do menos do que mulheres (o =

5%)?

. No data frame teatro, ha duas varidveis de gastos com teatro do individuos: do ano atual

e do ano anterior. Tais varidveis permitem avaliar mudancas de comportamento pareado.
Logo, houve aumento, manutencao ou queda de gastos do ano anterior em relagao ao atual,
estatisticamente falando (o = 5%)? Plote o diagrama de caixas dessas duas varidveis para
comparar com o resultado do teste estatistico.

Considerando os dados de laténcia, avalie se ha diferenca significativa (o = 5%) entre
os diferentes enderecos fornecidos. Use o teste t e o teste de Mann-Whitney (veja que
teste é este) para avaliagdo dos resultados. Se aumentarmos ou diminuirmos o nivel de
significAncia dos testes, o resultado melhora ou piora? E o que significa esses aumento e
diminuicdo no nivel de falsos positivos e negativos?



9 Regressao Linear

1. Plote a reta de regressao linear que relaciona a performance dos atletas em arremesso de
peso e arremesso de dardo, avaliando se este modelo é significativo para representar tal
associagao.

2. Plote a reta de regressao linear que relaciona a performance dos atletas em arremesso de
peso e arremesso de disco, avaliando se este modelo é significativo para representar tal
associacao.

3. Qual a relagao entre o tempo de entrega de pizza e as filiais? Essa relacao é significativa
ou parcialmente significativa (o = 5%)?

4. Interprete a relagdo entre o tempo de entrega e as varidveis que representam o gasto para
a compra das pizzas e o operador envolvido, se um modelo linear fosse adotado.

5. Avalie por regressao linear que variaveis associam-se significativamente com o gasto para a
compra das pizzas. Remova-as sistematicamente até obter um modelo “minimo” de maior
significancia.

6. Cheque a heteroscedasticidade do modelo para a associacdo entre tempo de entrega de
pizza e o gasto do consumidor considerando apenas a filial “Centro”. O que é mesmo
heteroscedasticidade?



